
Ata da reunião do conselho Municipal de Saúde realizado no dia trinta de 

novembro de 2022 no Anfiteatro Municipal. A reunião teve início às 09h07min 

com a participação dos membros: Amaury, Agnelli, Sandra Regina Besttéti 

Pereira, Maria Conceição Volpi Costa, Osvaldo Camargo Peixoto, Flávia Teresa 

Moreira dos Santos, Odete Araújo de Andrade, Maria de Lourdes Cordeiro 

Santana, José Aparecido Franceschini, Vânia Bertoli Franco, Eurides Penha S. 

Camargo, Michelli Fabiana Longo, Marilídia Viana Baião Figueira da Costa, 

Rosely Aparecida Bragim, Wander Roberto Boneli, Ercília Maria Custódio Recco, 

Ana Paula Brassalotto e Fernanda Pinese Mauro. Ausência justificada Dirlene 

Ap. Agostinho Tangerino. A Presidente Flávia iniciou perguntando se todos 

haviam tido acesso à ata anterior e se aprovavam. Ata Aprovada por 

unanimidade. Em seguida falou a respeito do Ofício CMS nº 11A/2022 onde 

informou ao Secretário de Saúde as ausências dos membros gestor/prestador 

de serviço nas reuniões da Comissão Financeira. O Secretário após ciência 

encaminhou um ofício a cada colaborador solicitando a participação na referida 

comissão. Sobre o Ofício CMS nº 11B/2022 foi solicitado ao Procurador Jurídico 

do município um parecer sobre a legalidade de expor as ações do CMS no site 

da Prefeitura. A resposta foi favorável desde que tenha supervisão do Secretário 

de Saúde e do Assessor de Comunicação da Prefeitura. Flávia informou que 

amanhã (01) às 15 horas a Comissão Organizadora da 8ª Conferência Municipal 

de Saúde se reunirá na sala de reuniões da Prefeitura juntamente com o 

Secretário de Saúde para explanarem o documento orientador para a realização 

da conferencia. A Secretaria de Saúde é muito bem estruturada e parabenizou 

a Secretaria de Saúde por todas as ações que foram propostas e estão sendo 

executadas. Flávia apresentou a proposta de o colegiado usar um calendário de 

reuniões para o ano de 2023 com a finalidade dos membros se programarem e 

evitar faltarem nos compromissos relacionados ao CMS. Reforçou que não se 

trata de nada engessado e mudanças esporádicas poderão ser feitas e no grupo 

de Whatsapp continuará sendo informado essas datas para lembrança do 

compromisso.  A proposta foi aprovada. Em seguida José Aparecido falou sobre 

o Ofício VISA, Produção VISA e SEMARH, ambos os documentos estão de 

acordo com o esperado. Maria de Lourdes informou que hoveram 1483 

notificações de dengue sendo 848 casos positivos e 630 casos negativos. 

Chikungunya teve 9 notificações negativas. A equipe do Controle de Vetores 

continuam os trabalhos semanalmente e aos sábados. COVID-19 foram feitas 

315 coletas das quais 109 foram positivas, mencionou que os sintomas estão 

menores e acredita serem os efeitos das vacinas. Nos dias 28 e 29 de outubro 

foram feitas 114 coletas das quais 28 casos foram positivos e houve uma 

internação devido o paciente ter comorbidades. Com a queda significante nos 

casos de COVID- 19 a equipe da Vigilância Epidemiológica fez busca ativa de 

outras doenças e descobriram 5 pacientes com tuberculose dos quais 1 está 

internado, isolado e em tratamento na DAREVI Clínica de Recuperação, 1 é 

morador de rua e foi internado em uma clínica em Campos do Jordão e 3 seguem 

em tratamento supervisionado. Apresentou uma tabela referente as ações 



realizadas durante a Campanha Novembro Azul e Dezembro Vermelho nas 

unidades de saúde e empresas privadas. Dessas ações foram descobertos 28 

homens com exame de PSA alterado que farão o exame de laboratório para 

confirmação. Foi apresentada outra tabela referente à Campanha Fique 

Sabendo (HIV e Sífilis) e testes rápidos foram realizados concomitantes ao PSA. 

O município adquiriu testes rápidos de Hepatite B e Hepatite C para disponibilizar 

junto com os demais testes rápidos. Lourdes explicou que o município de 

Descalvado agora é um polo e os pacientes com exames alterados recebem o 

tratamento 100% no município. Sobre a alteração dos exames, apenas o 

paciente é comunicado via ligação telefônica para iniciar o tratamento. Sobre 

hepatite B o tratamento é para o resto da vida e a Hepatite C em 90 dias o 

paciente cria a carga viral. Destacou que apenas o SUS oferece tratamento 

gratuito e eficaz. Amaury questionou sobre a vacinação para as hepatites B e C. 

Michelli respondeu que cada vacina tem seu prazo de validade no organismo e 

é muito importante que o paciente leve a caderneta a uma unidade de saúde 

para ser verificado se está tudo em dia. Já pacientes imunossuprimidos, 

transplantados, em tratamento de HIV, cardiopatas, diabéticos muitos vezes 

precisam de um reforço e este é indicado pelo médico. O paciente vai ao Centro 

de Saúde, solicita o formulário imuno especial, o médico que o acompanha 

preenche e este documento é enviado para Araraquara, passa por uma 

avaliação segundo protocolo para que seja providenciado e encaminhado ao 

município. Lourdes apresentou um vídeo com fotos das equipes trabalhando nas 

unidades, empresas e praça e reforçou que o trabalho é contínuo. Flávia 

parabenizou mais uma vez o trabalho das equipes. Michelli informou que o 

município recebeu a Pfizer Baby e está sendo aplicada em crianças de 6 meses 

a completar 3 anos. Não veio dose suficiente e a prioridade são crianças com 

comorbidades. Está sendo feita uma lista d espera e os responsáveis são 

convocados a trazer conforme o município for recebendo as doses. Descalvado 

recebeu 40 doses, fez 20 e amanhã farão as outras 20. Michelli falou que o 

horário alternativo para aplicação de vacinas trem sido muito importante, de 

grande adesão e não deveria deixar de ter, pois famílias estão sendo imunizadas 

conforme necessidades. Descalvado foi um dos poucos municípios que atingiu 

95% da meta da campanha contra poliomielite e agora precisa desenvolver um 

plano de ação para a necessidade de aparecer algum caso. Falou que a pólio é 

uma doença que havia sido erradicada, mas infelizmente está voltando e sua 

sequela é uma paralisia para o resto da vida. Para contribuir no 

acompanhamento dessas vacinas, foi feito uma planilha que mostra a criança 

que está em atraso, à unidade de saúde é comunicada para que vá a busca do 

responsável da criança e atualize. Algumas vezes contam com o apoio do 

Conselho Tutelar. Michelli explicou sobre as reinfecções nos casos de COVID-

19: 30 % da população tomaram até a 3ª dose, 50% tomou até a 4ª dose e não 

voltaram mais. Com o aumento dos casos a procura está voltando. Lourdes citou 

que houve um aumento de casos com Influenza A. Michelli falou que a procura 

para tomar a vacina da gripe teve uma queda significativa este ano, porém, a 



vacina está disponível para quem queira tomar e é oferecida a todos que 

procuram a sala de vacina. Osvaldo contou que esteve no AME de Amércio 

Brasilense para consulta com anestesista e foi cobrada a vacina de hepatite B e 

por ser paciente diabético deveria ter tomado. Michelli explicou que Hepatite B 

se contrai através de relação sexual e transfusão de sangue, não está no 

calendário disponível a todos em qualquer faixa etária, porém, pacientes maiores 

de 60 anos e imunossuprimidos precisam apresentar uma carta médica 

indicando a necessidade do reforço vacinal e este será feito. Lourdes citou que 

o vírus das hepatites B e C são resistentes e perduram contaminando até 7 dias 

fora do organismo. Aplicação de vacina contra o COVID-19 nas faixas etárias:  

4ª dose: maiores de 30 anos, porém, Descalvado por ter a vacina disponível está 

aplicando em pacientes maiores de 18 anos; 3ª dose: de 12 a 17 anos; 2ª dose: 

menores de 11 anos e os bebês receberão três doses: a 1ª, outra com 1 mês e 

a última do esquema com 3 meses. A 5ªdose está disponível apenas para 

imunossuprimidos, pacientes com HIV, em tratamento de hemodiálise, de 

câncer, lupos, entre outras. O Secretário Wander falou que a equipe de saúde 

tem sido malabarista em SUS ações, todo o comprometimento com a pactuarão 

estão fazendo as ações acontecerem seja Outubro Rosa, Campanhas de 

Vacinação, Novembro Azul, Coleta de Papanicolau, Atenção a pacientes 

Diabéticos (14/11), Campanha Fique Sabendo (01/12), Coleta de PSA e 

Mamografia. Descalvado está batendo o record no ranking em cirurgias eletivas 

no DRS, existe uma lista de espera, mas ainda assim estão batendo record e 

informou que assinou o Termo Aditivo para ampliação do prazo do convênio de 

cirurgias eletivas com a Santa Casa até 30 de junho de 2023. Algumas vezes o 

município é questionado pelo DRS a quantidade de exames positivos para sífilis, 

dengue e isso se devem devido à busca ativa, essa é a função da Atenção Básica 

de Saúde, esses dados são frutos dos cuidados da mesma. A consulta médica 

é muito importante assim como o trabalho da equipe é fundamental. O Secretário 

falou ainda que o município tem o maior numero de pacientes em tratamento de 

câncer e muitos desses são resultados da busca ativa. Foi realizada uma 

gincana com os Agentes Comunitários de Saúde durante 60 dias para buscarem 

mulheres para fazerem o exame de Papanicolau e o resultado foram 544 exames 

coletados sendo: 52 mulheres colheram pela 1ª vez e outras não colhiam há 

décadas, os resultados ainda não foram liberados. Dos 98 municípios que tem 

convênio com o Hospital do Amor de Barretos Descalvado é um modelo a ser 

apresentado. A Secretaria de Saúde foi convidada a palestrar em empresas 

privadas e igrejas e equipes foram montadas para irem e em algumas empresas 

foram colhidos o exame de Papanicolau. O teste rápido de PSA foi comprado 

pelo município através da Secretaria que entendeu a necessidade de estender 

a oferta de forma mais rápida com resultado imediato quebrando alguns tabus e 

tendo a oportunidade de garantir um tratamento mais rápido ao paciente. A partir 

de janeiro de 2023 os exames de Papanicolau serão feitos por meio líquido, 

apenas 5% do Brasil realiza o exame dessa forma. O exame é muito eficaz e 

tem a capacidade de pegar a primeira célula do HPV (célula cancerígena). 



Descalvado oferecerá um trabalho de primeiro mundo, uma forma minuciosa que 

tem o poder de detectar 80 vezes mais do que o exame convencional. Hoje a 

tarde os Agentes serão premiados pelo trabalho feito nesse período e foi uma 

experiência exitosa que será estendida para o próximo ano. Amaury questionou 

o porquê das equipes não trabalharem de forma padronizada. O Secretário 

respondeu que aponta o caminho e fala sobre o resultado que espera porem, as 

equipes tem total liberdade de trabalharem conforme cada perfil, a maneira de 

fazer não é imposta, mas é cobrado para que as metas sejam atingidas. Flávia 

perguntou como é trabalhado com a equipe que não acompanha as demais. O 

Secretário respondeu que em reunião de equipe com as gestoras, são discutidas 

as dificuldades, estudado estratégias, para que a equipe se encontre no melhor 

caminho e gere os seus resultados. Pré-natal, exames de pré-natal, vacinação, 

hipertensão/diabetes, mamografia, Papanicolau, consulta odontológica são 

indicadores municipais e cada unidade recebe uma nota pela produção 

apresentada e esse resultado é revertido em recursos para o município. Wander 

informou que a carreta da Mamografia iniciou atendimentos ontem, o horário de 

atendimento está sendo das 08h às 17h e no primeiro dia foram realizados 55 

exames. A Secretaria tem feito um amplo trabalho de divulgação porque os 

serviços não podem parar. Sobre o Balancete Analítico Wander falou que 

recebeu uma Emenda Impositiva destinada a Santa Casa e no mês de outubro 

foram aplicados R$ 4.255.178,44 com saúde pública. Michelli comentou que 

dezembro e janeiro normalmente contem-se as compras por conta do 

fechamento e abertura financeira do próximo ano. Casa de Apoio de Barretos 

Marilídia falou que a casa está sendo bastante utilizada, a demanda de pacientes 

tem aumentado e informou que foi alugado mais um quarto, agora serão três 

apartamentos disponíveis para uso dos pacientes para finalizar o processo basta 

apenas encerrar o contrato vigente e o início do próximo já serão com as três 

dependências. Relatório DAREVI Rosely informou que estão com 13 vagas 

sociais ocupadas e 1 em aberto. Relatório da Ouvidoria do SUS Sandra falou 

que houve 53 manifestações sendo 26 protocoladas, 18 não protocoladas e 09 

pesquisa de satisfação realizada em pacientes que fizeram cirurgia na Santa 

Casa de Descalvado. Das manifestações protocoladas 25 estão finalizadas e 10 

aguardando resposta. Meios utilizados: 21 telefonemas, 05 presencial e 9 mídias 

eletrônica. Manifestante: 12 o próprio envolvido e 23 acompanhantes. Houve 12 

unidades envolvidas (USF São Sebastião, USF Jd Albertina, Transporte 

Sanitário, Secretaria de Saúde, Santa Casa, Regulação e Auditoria, Pronto 

Socorro, NAICA, Centro de Saúde, CEME, Atenção Básica e APAE Descalvado). 

Sobre a Classificação: 14 elogios, 10 solicitações, 02 sugestões e 09 

reclamações. Assuntos Relacionados: Comunicação, consulta, exame, 

transporte e registro de documentos. Comissão de Visitação Flavia informou que 

no dia 11 de novembro foram visitadas a Vigilância Epidemiológica e o NAICA. 

Ambos os relatórios chegaram ao conhecimento dos gestores da Secretaria de 

Saúde. Flávia sugeriu que a reunião ordinária do mês de dezembro seja feita no 

dia 21 por motivo das festas de fim de ano. Sugestão aceita por todos. Nada 



mais havendo a tratar, a senhora Presidente encerrou a reunião às 10h20min, 

agradecendo a presença de todos. E para constar, eu, Sandra Regina Besttéti 

Pereira, lavrei a presente ata que, depois de lida será aprovada na próxima 

reunião ordinária e segue com a lista assinada pelos membros presentes.   
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